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Bijlage bij persbericht 7 van de SBI Formaat MonitOR 2015-2016 
Thema: OR en scholing 

 
Leden van de ondernemingsraad hebben volgens de Wet op de ondernemingsraden (WOR) een 
zelfstandig recht op minimaal 5 scholingsdagen per jaar. Leden van door de OR formeel ingestelde 
commissies hebben recht op minimaal drie scholingsdagen per jaar. Wanneer je als OR-lid in één of 
meer commissies zit, heb je dus recht op minimaal 8 dagen voor scholing per jaar. Minimaal 5 dagen 
scholing per jaar zijn volgens de Nederlandse wetgever nodig voor een ‘gemiddelde’ OR in een 
‘normale’ bedrijfssituatie. Het scholingsrecht is een zelfstandig wettelijk recht omdat de gebruikmaking 
van het recht onafhankelijk is van een eventuele toestemming van de bestuurder om scholing te 
volgen. In dit hoofdstuk gaan we in op de vraag in hoeverre door de OR-leden gebruik wordt gemaakt 
van hun scholingsrecht en tevens onderzoeken we in hoeverre de zelfstandigheid van dit recht in de 
praktijk gestalte krijgt. 
 

Door OR-leden gevolgde scholing 
Allereerst hebben we gevraagd hoeveel dagen men in 2015 scholing heeft gevolgd met de hele OR 
(en/of met OR-commissies). Het blijkt dan dat verhoudingsgewijs de meeste ondernemingsraden (iets 
meer dan een kwart) 2 dagen op scholing zijn geweest. 15% van de OR’s heeft 5 of meer dagen 
scholing gevolgd en 17% heeft in 2015 in het geheel geen scholing gevolgd. Het gemiddeld aantal 
dagen dat men in 2015 met de hele OR (en/of met OR-commissies) scholing heeft gevolgd is iets meer 
dan 2,5. 

 

Geen scholing gevolgd 17% 
1 dag 12% 
2 dagen 26% 
3 dagen 18% 
4 dagen 12% 
5 dagen   7% 
Meer dan 5 dagen   8% 
Totaal 100% 
Gemiddeld aantal dagen 2,6 

Aantal dagen scholing gevolgd met de hele OR (en/of met OR-commissies), 2015 (n=336) 

 

Daarnaast hebben we gevraagd hoeveel dagen men in 2015 individuele scholing op OR-
thema’s/competenties heeft gevolgd. Dan blijkt dat 36% van de OR leden 1 of 2 dagen individuele 
scholing heeft gevolgd en 14% 3 of meer dagen. Precies de helft van de OR leden heeft in 2015 in het 
geheel geen individuele scholing op OR-thema’s/competenties gevolgd. Het gemiddeld aantal dagen 
dat men in 2015 individueel scholing heeft gevolgd ligt op iets meer dan 1. 
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Geen scholing gevolgd 50% 
1 dag 21% 
2 dagen 15% 
3 dagen   6% 
4 dagen   3% 
5 dagen   2% 
Meer dan 5 dagen   3% 
Totaal 100% 
Gemiddeld aantal dagen 1,1 

Aantal dagen individuele scholing op OR-thema’s/competenties gevolgd, 2015 (n=336) 

 

Over het geheel genomen hebben de OR-leden in 2015 minder scholing (met de hele OR of met 
commissie en individueel op OR-thema’s/competenties) gevolgd dan in 2014. 31% van de 
respondenten geeft namelijk aan in 2015 minder scholing te hebben gevolgd dan in 2014, terwijl 
slechts 14% van de respondenten zegt meer scholing te hebben gevolgd. 42% zegt in 2015 evenveel 
scholing te hebben gevolgd als in 2014. 

 

Minder dan in 2014   31% 
Meer dan in 2014   14% 
Evenveel als in 2014   42% 
N.v.t.   13% 
Totaal 100% 

Scholing gevolgd door OR leden in 2015, vergeleken met 2014 (n=336) 

 

Voor de OR-leden die in 2015 minder scholing hebben gevolgd dan in 2014 vormt de belangrijkste 
reden daarvoor (25%) dat men in vergelijking met 2015 minder tijd voor scholing beschikbaar had dan 
in 2014. De één na belangrijkste reden is dat men in 2015 minder scholing nodig had (23%). Voor de 
OR-leden die in 2015 meer scholing hebben gevolgd dan in 2014 vormt de belangrijkste reden (20%) 
dat er in 2015 meer budget voor scholing beschikbaar was dan in het jaar ervoor, hoewel er ook een 
grote groep respondenten is (31%) die stelt dat het toeval is dat er in 2015 meer scholing is gevolgd. 

 

Minder tijd voor scholing   25% 
Minder budget      8% 
Minder scholing nodig    23% 
Toeval    19% 
Andere redenen    25% 
Totaal  100% 

Belangrijkste reden waarom in 2015 minder scholing gevolgd dan in 2014 (n=104) 

 

Meer tijd voor scholing   16% 
Meer budget   20% 
Meer scholing nodig   12% 
Toeval   31% 
Andere redenen   20% 
Totaal 100% 

Belangrijkste reden waarom in 2015 meer scholing gevolgd dan in 2014 (n=49) 
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In welke sector hebben OR-leden in 2015 de meeste scholing gevolgd? Over het geheel genomen is 
het antwoord hierop: in de overheidssector, hoewel de verschillen erg klein zijn. Bij de overheid werd in 
elk geval de meeste scholing met de hele OR (of met OR-commissies) gevolgd, het gemiddelde ligt op 
bijna 3 dagen, en in de non-profit sector gebeurde dit het minst (gemiddelde van bijna 2,5 dag). 
 

 Profit Non-profit Overheid Totaal 
Scholing met hele OR of commissie 2,7 2,4 2,9 2,6 
Individuele scholing 1,1 1,3 1,1 1,1 
Totaal 3,8 3,7 4,0 3,7 

Gemiddeld aantal dagen scholing gevolgd met de hele OR (en/of met OR-commissies) en gemiddeld aantal dagen 
individuele scholing op OR-thema’s/competenties gevolgd, 2015, naar sector (n=336) 

Uitgesplitst naar grootte van de OR blijkt dat in 2015 verreweg de meeste scholing is gevolgd door 
leden van grote ondernemingsraden. Het gemiddelde aantal dagen scholing gevolgd met de hele OR 
(en/of met commissie) is voor kleine OR’s 1.5, terwijl het gemiddelde voor grote OR’s op bijna 3,5 ligt. 
En het gemiddelde aantal dagen individuele scholing op OR-thema’s/competenties ligt voor leden van 
kleine OR’s op iets meer dan 0.5, terwijl dat voor leden van grote OR’s op 1,5 ligt. 
 

Aantal zetels t/m 5 6 t/m 10 11 en > Totaal 
Scholing met hele OR of commissie 1,5 2,4 3,3 2,6 
Individuele scholing 0,7 1,0 1,5 1,1 
Totaal 2,2 3,4 4,8 3,7 

Gemiddeld aantal dagen scholing gevolgd met de hele OR (en/of met OR-commissies) en gemiddeld aantal dagen 
individuele scholing op OR-thema’s/competenties gevolgd, 2015, naar omvang van de OR (n=336) 

 

Tenslotte zijn er ook verschillen naar soort onderneming. Het valt op dat leden van ondernemingsraden 
binnen Nederlandse concerns die alleen actief zijn in Nederland in 2015 het minst scholing hebben 
gevolgd (zowel scholing met de hele OR en/of commissie als individuele scholing). 

 

 Zelfstandige 
organisatie 

Onderdeel 
Nederlands 
concern 

Onderdeel 
Nederlandse 
multinational 

Onderdeel 
buitenlandse 
multinational 

Scholing met hele OR of commissie 2,6 2,1 2,8 2,8 
Individuele scholing 1,3 0,9 1,4 0,8 
Totaal 3,9 3,0 4,2 3,6 

Gemiddeld aantal dagen scholing gevolgd met de hele OR (en/of met OR-commissies) en gemiddeld aantal dagen 
individuele scholing op OR-thema’s/competenties gevolgd, 2015, naar soort onderneming (n=336) 

Verwachten de OR-leden in 2016 meer of minder scholing te volgen dan in 2015? Deze vraag hebben 
we ook voorgelegd. Verreweg de meeste respondenten (91%) verwachten in 2016 evenveel of méér 
scholing te gaan volgen. Het gaat dan zowel om scholing met de hele OR/commissies als om individuele 
scholing. 

 

Meer dan in 2015   49% 
Minder dan in 2015     7% 
Evenveel als in 2015   42% 
N.v.t.     2% 
Totaal 100% 

Verwachting te volgen scholing in 2016, vergeleken met 2015 (n=336) 
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Onderbenutting van het scholingsrecht 
Hiervoor zagen we al dat de onderbenutting van het scholingsrecht door OR’s/OR-leden bijzonder 
groot is. Slechts 15% van de OR’s heeft in 2015 vijf of meer dagen collectieve scholing (scholing met de 
hele OR en/of met OR-commissies) gevolgd. Dit percentage wordt slechts in beperkte mate opgekrikt 
door de deelname aan individuele scholing, gezien het gemiddelde van 1 dag voor individuele scholing 
in 2016. Aan de OR-leden die minder scholingsdagen hebben gebruikt dan waar zij wettelijk recht op 
hebben (bijna 70% van de respondenten), is gevraagd wat daarvan de reden is. Het blijkt dan dat de 
grootste groep respondenten (ongeveer een derde) aangeeft dat zij minder scholing nodig hadden dan 
het wettelijk minimum. De op een na meest opgegeven reden is het gebrek aan tijd: 28% van de 
respondenten stelt minder gebruik te hebben gemaakt dan het wettelijk minimum van 5 dagen door 
een gebrek aan tijd. 
 

Gebrek aan tijd   28% 
Gebrek aan budget   12% 
Minder scholing nodig dan wettelijk recht    34% 
Niet bewust van recht op meer scholing     6% 
Andere redenen   20% 
Totaal 100% 

Belangrijkste reden waarom men minder scholingsdagen heeft gebruikt dan de minimaal 5 dagen waar volgens de 
WOR recht op is, 2015 (n=230). 
 

Uitgesplitst naar sectoren en naar grootte van de OR zien we met name in de non-profit sector en bij 
kleine OR’s een iets afwijkend beeld: hier wordt het gebrek aan tijd het meest genoemd als 
belangrijkste reden waarom men minder scholingsdagen heeft gebruikt dan de 5 dagen waar men 
wettelijk recht op heeft. Uitgesplitst naar soort onderneming zijn er geen noemenswaardige verschillen. 
 
 

 Profit Non-profit Overheid Totaal 
Gebrek aan tijd 26% 34% 25% 28% 
Gebrek aan budget 14% 12%   4% 12% 
Minder scholing nodig dan wettelijk recht 37% 31% 31% 34% 
Niet bewust van recht op meer scholing   7%    3%   7%   6% 
Andere redenen 16% 20% 33% 20% 
Totaal   100%     100%    100%    100% 

Belangrijkste reden waarom men minder scholingsdagen heeft gebruikt dan de minimaal 5 dagen waar volgens de 
WOR recht op is, 2015, naar sector (n=230). 

 

 t/m 5 6 t/m 10 11 en > Totaal 
Gebrek aan tijd 35% 25% 26% 28% 
Gebrek aan budget 13% 11% 12% 12% 
Minder scholing nodig dan wettelijk recht 27% 38% 35% 34% 
Niet bewust van recht op meer scholing   7%   7%   3%   6% 
Andere redenen 18% 19% 24% 20% 
Totaal    100%    100%    100%    100% 

Belangrijkste reden waarom men minder scholingsdagen heeft gebruikt dan de minimaal 5 dagen waar volgens de 
WOR recht op is, 2015, naar omvang van de OR (n=230). 
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Scholing: recht of voorrecht? 

Op grond van de WOR kan de OR in overeenstemming met de bestuurder een budget afspreken voor 
de kosten die gemoeid zijn met bepaalde faciliteiten, waaronder de kosten van scholing. Aan het 
hebben van een (scholings)budget zitten zowel voor- als nadelen. Het voordeel is dat de OR beschikt 
over een eigen ‘pot met geld’ dat hij naar eigen inzicht en volgens eigen wensen en behoeften vrij kan 
besteden. Het (grote) nadeel en risico is dat een (scholings)budget wordt afgesproken (of in de praktijk 
door de bestuurder wordt ‘opgelegd’) dat te laag is om het OR-recht op 5 dagen scholing per jaar van 
voldoende kwaliteit bij een instituut naar keuze te doen laten gelden. Uit het onderzoek blijkt dat 42% 
van de respondenten aangeeft een vooraf vastgesteld scholingsbudget te hebben. 

 

Scholingsbudget 42% 
Geen scholingsbudget  58% 
Totaal      100% 

Heeft de OR een vooraf vastgesteld scholingsbudget?, 2015 (n=436). 

 

Zoals in de inleiding aangegeven is het scholingsrecht van de OR een zelfstandig recht: OR-leden 
hebben wettelijk het recht om per jaar minimaal 5 dagen scholing te volgen en zij zijn daarbij dus niet 
afhankelijk van de toestemming van de bestuurder. Toch blijkt dat ondernemingsraden de bestuurder 
vaak om toestemming vragen om scholing te volgen. Slechts een kwart van de OR’s vraagt nooit om 
toestemming en bijna de helft van de OR’s altijd. We zien hierbij belangrijke verschillen naar sector, 
naar grootte van de OR en naar soort onderneming: respectievelijk in de profitsector, bij kleine 
organisaties en bij ondernemingen die onderdeel zijn van een buitenlandse multinational is het aandeel 
ondernemingsraden dat altijd toestemming vraagt om scholing te volgen (verreweg) het grootst. 

 

 Profit  Non-profit Overheid Totaal  
Nooit 20% 29% 32% 25% 
Soms 16% 27% 20% 20% 
Vaak   6%   9%   8%   8% 
Altijd 58% 35% 40% 47% 
Totaal           100%           100%           100%           100% 

OR vraagt toestemming aan bestuurder om betaalde scholing te volgen, 2015, naar sector (n=436) 

 

 t/m 5 6 t/m 10 11 en > Totaal  
Nooit 18% 24% 29% 25% 
Soms 15% 16% 26% 20% 
Vaak     7%   8%    7%    8% 
Altijd   60% 52% 38% 47% 
Totaal 100%           100%           100%           100% 

OR vraagt toestemming aan bestuurder om betaalde scholing te volgen, 2015, naar omvang van de OR (n=436) 
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 Zelfstandige 
organisatie 

Onderdeel 
Nederlands 
concern 

Onderdeel 
Nederlandse 
multinational 

Onderdeel 
buitenlandse 
multinational 

Nooit 27% 37% 27% 16% 
Soms 25%    6% 26% 11% 
Vaak   8% 17%    2%   5% 
Altijd 40% 40% 45% 68% 
Totaal           100%           100%           100%           100% 

OR vraagt toestemming aan bestuurder om betaalde scholing te volgen, 2015, naar soort onderneming (n=436) 

 

En áls er dan toestemming wordt gevraagd om scholing te volgen, blijkt dan ook nog eens dat de 
bestuurder hiervoor in 27% van de gevallen soms - en in 2% van de gevallen vaak of altijd - geen 
toestemming geeft. Bij de overheid, in grote organisaties en in Nederlandse ondernemingen/concerns 
die alleen actief zijn in Nederland wordt het minst vaak geen toestemming gegeven om scholing te 
volgen. 

 

Meer informatie over dit onderzoek? 

SBI Formaat 
0343 - 47 33 33 
Inhoudelijke vragen: 
dr John Snel 06 - 525 99 070 of john.snel@sbiformaat.nl of 
Opzet van het onderzoek: 
Sido Groenland 06 – 22601842 of sido.groenland@sbiformaat.nl  
Marketing/publiciteit: 
Luigi Mascini: 06 – 525 99 040 of luigi.mascini@sbiformaat.nl 

 

Alle resultaten van dit onderzoek worden gebundeld in een boek dat wordt gepresenteerd op de 
‘MZ-nacht’ die SBI Formaat op dinsdag 21 juni 2016 organiseert op Landgoed Zonheuvel.  

SBI  Formaat is het trainings- en adviesbureau voor zinvolle medezeggenschap, duurzame 
participatie en sterke arbeidsverhoudingen. SBI Formaat is marktleider op het gebied van 
medezeggenschapstrainingen, doet regelmatig onderzoek naar diverse vraagstukken in 
bovengenoemde werkgebieden, verzorgt publicaties, congressen, actualiteitencolleges etc. 
Meer informatie op www.sbiformaat.nl  

mailto:john.snel@sbiformaat.nl
mailto:sido.groenland@sbiformaat.nl
http://www.mznacht.nl/
http://www.sbiformaat.nl/

